

地址：中国北京金台西路2号（2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China） 邮编：100733 国内代号：1-96 国外代号：D797 境外印点：东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

习近平同法国总统马克龙通电话

两国元首就下阶段中法合作达成重要共识

新华社北京12月9日电 国家主席习近平12月9日晚同法国总统马克龙通电话。

习近平指出，当今世界不稳定性不确定性增加，呼唤更多大国担当。“独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢”是中法建交的初心。坚持多边主义，维护以联合国为核心的国际体系，维护以国际法为基础的国际秩序，是中法两国的重要共识。我们要牢记初心，坚持共识，把稳中法关系方向盘，加强交往，深化合作，就重大国际和地区问题保持密切沟通和协调，推动两国关系得到更大发展。

习近平强调，中国对自己的道路、理论、制度、文化充满自信，也尊重各国民众

自主选择的发展道路。不同社会制度国家可以相互尊重、和平共处、共同发展。新形势下，中欧合作的全球性和战略性更加凸显。无论国际风云如何变幻，中方都致力于坚定不移推动中欧关系健康稳定发展，希望欧方实施积极的对华政策。双方要一道努力，加快完成中欧投资协定谈判，办好中欧环境与气候高层对话以及数字领域高层对话，推动中欧关系迈上新台阶。

马克龙表示，法中两国就抗击新冠肺炎疫情进行了良好合作，各领域交流合作全面推进。法方秉持独立自主的外交传统，高度重视发展同中国的关系，愿同中方继续努力，深化法中、欧中合作。希望欧中投资协

定谈判尽早取得成果。法方赞赏中方为达成气候变化巴黎协定所作重要贡献，以及在疫苗、减缓债方面发挥的重要作用，特别是为发展中国家提供的支持，希望同中方继续就气候变化、公共卫生、对非合作等重大全球和地区问题加强协调合作。我希望适时再次访华。

两国元首就下阶段双多边合作进行了讨论，达成多项重要共识，并责成各自相关部门加紧落实：

一、欢迎两国立法机构领导人将首次以视频方式出席中法议会交流机制第11次会议。

二、在生命医学、生物育种、月球和火

星探测、卫星研发等领域开展更多合作。

三、通过口岸热线联络等机制提升海关检验检疫合作水平，确保供应链稳定。

四、克服新冠肺炎疫情困难，加快推进非洲猪瘟区域化管理技术磋商，争取早日就合作协议达成实质性成果。

五、以北京2022年冬奥会和巴黎2024年奥运会为契机，加强奥运和民间交流合作，增进相互了解和友谊。

六、欢迎《中欧地理标志协定》将于2021年初正式生效。支持茶叶、葡萄酒、奶酪等中法高品质特色农食品走进彼此千家万户。

七、积极参与“加速新冠肺炎疫苗和药

物研发、生产和公平分配的合作倡议”和“新冠肺炎疫苗实施计划”，加大对发展中国家的帮扶力度，让疫苗成为各国人民真正用得上、用得起的公共产品。

八、共同维护多边主义，携手应对气候变化，支持办好今年12月12日气候雄心峰会和明年1月“一个星球”峰会，动员国际社会更积极参与明年《生物多样性公约》第十一次缔约方大会、《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会、第七届世界自然保护大会，推动上述重要国际议程取得积极成果。

双方还就伊朗核、南极海洋保护等问题交换了意见。

导、以供给侧结构性改革为主线的政策体系，提出了引领我国经济持续健康发展的一套政策框架，有力指引了中国经济航船沿着正确方向前进。

5年来，中央经济工作会议明确了实现目标的施工图——

“十三五”时期，我国走过一段殊为不凡的历程：2016年，全面建成小康社会决胜阶段的开局之年，推进结构性改革的攻坚之年；2017年，实施“十三五”规划的重要一年，供给侧结构性改革的深化之年；2018年，改革开放40周年，决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年；2019年，新中国成立70周年，全面建成小康社会关键之年；2020年，全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。

一个个重要发展节点，一个个重大目标任务，中央经济工作会议确定实施有针对性的宏观调控举措，提出明确的经济工作任务。(下转第二版)

稳中求进 奋力前行

——从中央经济工作会议看以习近平同志为核心的党中央引领“十三五”经济社会发展

这次会议上，首次提出习近平新时代中国特色社会主义经济思想。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持稳中求进、谋全局、干实事，在中央经济工作会议等重要会议上科学回答了经济工作一系列重大理论和实践问题，成功驾驭了我国经济发展大局。

习近平新时代中国特色社会主义经济思想，是新时代我国经济发展实践的理论结晶，是中国特色社会主义政治经济学的最新成果。

中央经济工作会议是阐述和践行习近平新时代中国特色社会主义经济思想重要平台。“十三五”时期召开的中央经济工作会议上，从产业发展到城乡区域协调发展，从资源环境到社会民生，从对外开放到创新驱动，宏大的经济工作顶层设计日益完善，国家发展重大战略的缺项得以补齐，重大方针政策更加完整，发展方向更加明确清晰。

5年来，中央经济工作会议勾勒了经济政策的框架图——

“十三五”时期，国际形势风云变幻，国内改革发展任务繁重，中央经济工作会议牢牢把握发展的时代主题和历史重任，对发展大势作出一个个重要判断，对发展走向作出一项项重大决策。

2016年，首次强调“稳中求进”工作总基调是治国理政的重要原则；

2017年，明确提出“我国经济

发展也进入了新时代，基本特征就是我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”；

2018年，再次阐明“我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期”；

2019年，坚定指出“我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变”。

统一思想、深化认识，是做好经济工作的基础。5年来，中央经济工作会议推动形成了以新发展理念为指

沐浴真理之光 汇聚复兴伟力

——党的十九大以来推进马克思主义理论研究和建设工程纪实



扫码阅读全文

12月9日，2020两岸企业家峰会年会以视频连线方式在厦门、台北同步举行，700多位两岸工商界人士参会。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋向两岸企业家峰会理事会发来贺信，代表中共中央和习近平总书记，对年会召开表示祝贺，向峰会全体会员和与会嘉宾致以问候。

会上，许多台商代表提起福建高质量发展都赞不绝口。福建省是大陆台资企业最集中的省份之一，也是两岸各领域交流合作最密切的地区之一。随着福建推进高质量发展，积极探索两岸融合发展新路，着力落实各项惠台政策，越来越多的台胞台企把福建作为西进大陆的圆梦基地、登陆发展的第一家园。福建的发展进步是大陆近些年发展进步的缩影。如今全面建成小康社会在即，“十三五”经济社会成就有目共睹，中共十九届五中全会擘画了“十四五”发展蓝图，提出2035年远景目标。再加上大陆的惠台政策暖风频传，导向明确。这些重大机遇和长期利好对岛内的吸引力越来越大。

面对新形势，再创新契机。两岸企业家峰会年会是两岸间最重要的企业及工商界人士交流合作民间平台。经合合作是两岸关系发展的基础，符合两岸同胞共同利益。当前两岸关系下，大陆克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，成功举办，正是以两岸同胞福祉为依归，顺应了台胞特别是企业及工商界人士融入大陆发展格局，搭上大陆发展快车的强烈愿望。

大陆对台胞台企发展的关心和支持，行动从未停止，力度从未减弱。岛内各界正是在惠台利民政策措施带来的获得感中，切实体会到两岸关系和平发展带来的好处。今年以来，包括“中山论坛”“海峡青年节”“海峡论坛”“京台科技论

坚持经济合作符合两岸同胞共同利益

任成琦



本栏目主持人：陈振凯



长潘立峰担任了隐潭溪区级河长。他在第一次巡河时，就发现了这一症结。

随后，潘立峰召集了由两个乡镇以及水利、交通、农林、环保等部门领导参加的隐潭溪河长制工作会议。会上确定了各部门的责任清单：环保部门负责对沿河企业做好污染监测，农林部门负责矿山生态恢复……

经过一系列治理，如今，隐潭溪流域已是一片青山绿树、小桥流水的景色。

河湖长制绝非“挂名制”，而是责任制。为压实责任，河湖长制建设过程中尤其强调考核问责。

11月5日，湖南省株洲市王仙镇党委副书记带领乡镇河长办的工作人员，对渌水支流店香河进行了巡查。25.7公里的店香河碧波荡漾，并无异常。作为河长，文庆轻舒一口气。

一年前，因未落实好河长制相关工作，渌水水质堪忧，王仙镇被全市通报批评。今年，王仙镇设立专门的河长办，专人专岗，有序有力推进河长制工作。不久前，株洲市通报表彰，王仙榜上有名。

全面推行河湖长制后，河湖治理成效明显。截至目前，全国累计清理整治河湖“四乱”（乱占、乱采、乱堆、乱建）问题16万个，清除河道垃圾4210万吨，拆除违法建筑面积4650万平方米，清除河道非法采砂点1.27万个，河湖面貌明显改善。

不少“垃圾河”“酱油河”变身景观河。茅洲河是广东省深圳市的母亲河，站在茅洲河畔，深圳市宝安区委书记、区级河长姚任感慨道：“以前是‘掩鼻而过、背水而居、闭窗而眠’，现在是‘水清岸绿、鱼翔浅底、鸥鹭齐飞’。”

“河畅、水清、岸绿、景美”的景象又回来了，人民群众的获得感和幸福感持续增强。

初冬时节，天气晴好，贵州省安顺市平坝区槎白河面波光粼粼。退休教师刘继华来到河边，练起了太极。对槎白河的变化，一点一滴，她都看在眼里。“有一段时间，河水很脏很臭。经过这几年的治理，河水清澈了。水清岸绿，真是生态家园！”刘继华说。

张金正是江苏省无锡市惠山区洛社镇张镇桥村村民。78岁的他住在张镇桥村青龙桥河畔，想吃螺蛳了，他就到河里抓一把，回家一煮，就能吃了。“臭水沟不见了，鱼虾又回来了，小时候的记忆也回来了。”张金正说。

“十三五”期间，百万名河湖长尽心守护一方方清水，使水生态环境逐步恢复。全国地表水I~III类水质断面比例由2016年的67.8%上升至2019年的74.9%，劣V类水质断面比例由2016年的8.6%下降至2019年的3.4%。

题图：7月8日，湖南省东安县紫溪市镇民间河长陈建元在高岩水库清理水面漂浮物。严洁摄（人民视觉）